EKONOMIKA PER 31 VALANDA JVERTINIMAS:
IV. VERSLAS
ATSISKAITYMAS

VARDAS:
PAVARDE:
KLASE:

1. IraSykite praleistus ekonomikos terminus:

Eglé nusprende imtis verslo ir atidaryti vaiku dienos priezitros centra. Ji puikiai Zinojo, kad vienintelis
bddas gauti pelno - tai tévy ir vaiku poreikius patenkinti geriau ir pigiau nei konkurentai. Pirmiausia
Egle issinuomojo patalpas, jrenge jose Zaidimu, miego ir kitas reikalingas erdves, nupirko baldy ir
zaislu, pasamde aukletojg ir buhaltere, Sios pradinés investicijos dar vadinamos - kapitalu/kapitalo

istekliais. Eglé paskaitiavo, kad kas ménesj atlyginimams, nuomai ir kitoms nuolatinéms iSlaidoms
arba kastams padengti teks skirti apie 16 000 eury. Tam, kad centras baty iSskirtinis, jame pirmajame
bus pritaikyta inovacija - vaikai, tévai ir auklétojai bendraus iSmaniojoje platformoije. Ar dél to, kad
Sis centras vienintelis rinkoje sidlys tokig paslauga, galima ji vadinti — monopolija?

Vertinimas: 1 teisingas - 0,5 t. Viso maksimum -3 t.
2. Rekomenduok, kokia verslo organizavimo forma rinktis kiekvienoje situacijoje, paaiskink kodél.
a. Magda apsisprendé savo hobj paversti verslu. Nuo Siol uz plauky kirpima is savo klienciu ji ims

po 15 euru. Magda dirbs namuose ir per ménesj is Sios veiklos planuoja uzdirbti iki 150 eury.

VERSLO ORGANIZAVIMO FORMA: individuali ekonomine veikla, [sigijus Liudijima.

KODEL? Nereikia steigti jmones, mokamas pastovaus dydzio pajamy mokestis.

b. Studentai Jokdbas ir Rimas nori uzsiimti interneto puslapiy karimu. Tikisi, kad tam pakaks turimo

kapitalo — asmeniniy kompiuteriy ir turimy jgodziy.

VERSLO ORGANIZAVIMO FORMA: tkine bendrija arba mazoji bendrija.
KODEL? Gali priklausyti keliems asmenims, nereikia jstatinio kapitalo, todél sumazéja pradinés

investicijos.



c. Grupe zinomy verslininky imsis naujos rizikingos, bet pelningos veiklos - jie iSgaus naftg ir ja

prekiaus. Verslininkai planuoja jmones akcijomis prekiauti viesai.

VERSLO ORGANIZAVIMO FORMA: akciné bendrove.

KODEL? Nerizikuojama asmeniniu turtu, akcijomis galima prekiauti vertybiniy popieriy birzoje.
Vertinimas: 1 teisingas - 1t. Viso maksimum -3 t.

3. Kiekvienai savokai pateik pavyzdi.
a.  Kartelis. Pavyzdziui, prekybos centrai X ir Y susitare, kad kovo meénesj tam tikros rosies
agurku kainos nenuleis Zzemiau 4,9 Eur uz kilograma.
b.  Tobuloji konkurencija. Pavyzdziui, daugybé smulkiy pardaveju parduoda tos pacios rosies ir
tos pacios kokybeés agurkus. Pirkéjai ir pardavéjai Zino visas rinkos kainas. Naujas pardavéjas gali
nesudétingai ateiti j rinka.
c.  Pelnas. Pavyzdziui, pinigai, kurie lieka, pardavus agurkus, atskaiciavus patirtas islaidas ir
mokescius.
d.  Monopolija. Pavyzdziui, visame pasaulyije, Zemyne, Salyje ar mieste yra vienintelis agurky
pardavejas ir zmones neturi kito pasirinkimo - tik pirkti pas ji.

Vertinimas: 1 teisingas - 1t. Viso maksimum -4 t.



